

NOTICIERO DE SORIA

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 31 de Marzo de 1930

Número de hoy 5.065

†
XLI ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON FRANCISCO PEREZ-RIOJA

DECANO QUE FUE DE LA PRENSA DE SORIA
FALLECIO EL DIA 4 DE ABRIL DE 1889
D. E. P.

Su familia y la Redacción de NOTICIERO DE SORIA:

Suplican a sus numerosos amigos y relacionados, encomienden a Dios el alma del finado por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Soria 31 de Marzo de 1930.

La Misa que se celebre en la Capilla de los P. P. Franciscanos el día 5, a las 8 de su mañana, será aplicada por el alma del finado.

Sociedad Española de Cementos Portland, marca

HISPANIA,

KERAMENT

Cerámica de cemento Artística. Propio para cuartos de baño, cocinas. Despachos, Portales, Laboratorios, Escaleras, Fachadas de Edificios, etc. Precios de 11 a 16 ptas. metro cuadrado sobre vagón en la Fábrica, incluido embalaje. Se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos deseen. Dirijanse a las oficinas de la Sociedad en Madrid, Alcalá 41, teléfono 16.182. Exposición permanente en Madrid - San Marcos 33 duplicado esquina a la calle de la Libertad. 4.4

Dos mil reses lanares en venta

En la importante villa de LANGA DE DUERO (Soria) se hallan en venta 2.000 reses lanares.

A la persona o personas que pudiera interesarles este negocio, pueden informarse de D. MANUEL LAFUENTE APARICIO agricultor en dicha localidad.

Es un detalle importante para todo comprador; saber que dicha villa cuenta con Estación férrea de la línea VALLADOLID-ARIZA a 200 metros del poblado.

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Mejico

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia**

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo a Fernando Póo**

12 Expediciones al año.

» **a Filipinas**

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía
Orquesta - Capilla. &, &.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27. SORIA

El Ruralismo y la Cultura

En España perdura el ruralismo y la incultura, en él predominante es un factor no despreciable para que la gente despejada y con inteligencia natural, de los pueblos huya a las capitales. Existen en la nación diversas entidades que se proponen la reintegración al campo con fines altruistas y laudables de aprovechamiento integral de la riqueza agraria, pero en la generalidad de las regiones españolas, precisa para que pueda realizarse cierto éxodo de las capitales a los pueblos tanto de obreros hábiles, como de hombres intelectuales y estudiosos, la casi extinción del ruralismo inculto, pues hoy más que nunca es cierta la máxima que dice: "No solo de pan vive el hombre".

El casino es en la ciudad rural el Ateneo y el Teatro. Arrellenados en vetustos divanes peroran en el argot del pueblo los señores entufados y los jóvenes gárrulos con palabrería socarrona y maliciosa.

En muchos pueblos es el casino el único centro donde se recibe el periódico regional y el de Madrid y la Revista Ilustrada de la Corte; sus habitantes no poseen otro medio de cultura que los socios del casino.

El carácter del ruralismo es rutinario y suspicaz, constituyendo su anhelo el retorno a los hábitos medioevales con prepotencia en los señores, abogándose derechos feudales, endiosados de semiomnipotentes.

Se cuentan casos cómicos en las sesiones de los Ayuntamientos, demostrativos de la incultura predominante en algunos pueblos. El sucedido siguiente demuestra nuestro aserto. Había vacado, en pueblo de crecido vecindario de una provincia española, el cargo de médico titular y anunciada su provisión mediante concurso, presentaron diez y seis solicitudes, número

exagerado que demuestra la existencia exuberante en España de facultativos que para ejercer su profesión intelectual tienen que someterse a la férula del palurdismo concejil. Habíase acordado entre los municipales la adjudicación de la plaza al solicitante que presentase más brillante expediente, y con el deseo de sobresalir, hubo concursante, propietario de una clínica en pueblo vecino, que en su solicitud enumeraba minuciosamente todo el instrumental quirúrgico que contenía.

Llegó el día señalado para la celebración de la sesión de apertura de pliegos y otorgación de la plaza. Abierta la sesión, el secretario, desempeñando su cometido, leía pausadamente títulos y honores de los concurrentes, tocóle el turno al del propietario de la clínica y en él se haría memoria desde los rayos X hasta las sencillas pinzas, desde el microscopio investigador hasta la tijera de cortar uñas y al terminar de citar los innumerables aparatos, el alcalde presidente, que en la edad adulta aprendió a deletrear y rasguear su firma, levantose de súbito del asiento e interrogó: Señor Secretario: ¿Y no dice que tiene Radio? (Se refería a la Radiotelefonía) y continuó «Porque esto es lo más necesario para un médico». El público que llenaba el salón de sesiones quedóse estupefacto ante la interrogación presidencial, no faltando quien soltase una estridente carcajada. Anécdotas análogas a la citada se encuentran en buen número en las actas de sesiones de los Ayuntamientos rurales.

MIGUEL ANCL.

Curiosidades

Las Construcciones Egipcias

Egipto es el país clásico de las momias, de los sepulcros monumentales, de las pirámides gigantes, de los hipogeos excavados en las rocas hasta 25 metros de profundidad vertical, y hasta 200 metros de penetración horizontal y de las mastabas en número incalculable. La causa de esto, es la viva fé que tenían los egipcios acerca de la supervivencia del alma. Pero, esta supervivencia estaba ligada a la conservación del cuerpo o, por lo menos, de alguna imagen de él, donde el alma pudiera residir. De ahí la solicitud con que procuraban conservar el cuerpo momificándolo y cerrándolo en sepulcros de secreto acceso, y además, daban al ataúd la forma del difunto y ponían en él sus imágenes.

El arte de preparar las momias, embalsamando el cadáver constituía en Egipto una de las principales industrias.

Había diferentes clases de embalsamamiento según los precios. La más perfecta, conservaba enteramente la fisonomía del muerto, a quien extraían el cerebro por la nariz, y las vísceras por el costado, llenando las cavidades de sustancias anti-sépticas, envolviendo el cadáver en tiras de lienzo muy bien enlazadas, y barnizándolo todo con gomas que lo hacían enteramente incorruptible.

Así preparado, lo ponían en un ataúd de madera o de pie-

dra, al que daban la forma de un cuerpo humano, y en su cara esculpían el rostro del difunto.

Además, lo decoraban primorosamente con figuras, inscripciones y adornos, y lo depositaban en sepulcros muy bien defendidos de la humedad y de toda violenta profanación (pirámides, mastabas) donde colocaban todos los objetos que creían de utilidad o recreo para el muerto.

Los millares de sepulturas que han sido despojadas por los arqueólogos, nos han dado una abundancia increíble de antigüedades egipcias y momias en perfecto estado de conservación después de varios miles de años.

El carácter funerario de la religión egipcia, se revela en la inmensa mayoría de los monumentos que quedan en aquel país: pirámides, sepulcros, templos.

Al principio usaron los egipcios, en sus construcciones, ladrillos o adobes de barro secados al sol, y pilares de madera; pero luego acarrearón bloques de piedra de las canteras lejanas para formar sus enormes monumentos. Estos alcanzan un primer apogeo durante la IV dinastía, cuyo primer rey Snefru, hizo beneficiar las minas de cobre de la península del Sinaí; de donde traían también los egipcios la malaquita con que preparaban el color verde.

Cheops fué el constructor de la mayor pirámide que se eleva sobre un zócalo tallado en la roca viva, hasta una altura de 145 metros y está formada por dos millones trescientos cincuenta y dos mil metros cúbicos de piedra, la que bastaría para construir sesenta Catedrales como la de Colonia.

Despojada de su antiguo revestimiento, forma ahora unas gradas, y en la 13 se abre el corredor secreto que conduce a la cámara sepulcral. La siguen en grandezza la de Chefren y la de Micerino.

Las pirámides servían para enterramiento de los reyes egipcios; son gigantescos multi-sepulcros.

PLANTAS

frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos. Pidan catálogo a - - -

GRANJA DE LLANO

TORRELAVEGA (Santander)

El cuarto artículo del Marqués de Estella

«El fin de la Dictadura», tituló el marqués de Estella su cuarto artículo escrito para «La Nación» de Buenos Aires.

En él dice el marqués de Estella que la obra desarrollada no fué perfecta, pero sí muy superior a la que la generación que vive ha conocido en España.

Afirma que la convocatoria de la Asamblea fué tardía y su intervención demasiado limitada.

Hablando de las causas que determinaron la caída de la Dictadura, la enumera por este orden: El problema de la Artillería, Monopolio de Petróleos y el conflicto surgido con las clases escolares, catedráticos y alumnos. Alude a los sucesos de Ciudad Real y Valencia como determinantes de la crisis que produjo el debilitamiento de la Dictadura. Sostiene que, en política, anunciar la muerte equivale a morir, y que él propuso la constitución de un Gobierno de soldadura.

AMBIENTE

Por el camino de la razón

Ayer, los pueblos que componen la Mancomunidad, escuchadas las razones que les expuso su Comisión permanente, acordaron el pago de las sumas que se les reclaman procedentes del 20 por 100 de los productos de los montes.

La razón, abriéndose camino, ha conseguido que triunfara el buen criterio que en la reunión primera, para tratar de este asunto, tenemos entendido que lo sustentaba el Secretario de Quintana Redonda.

Ahora bien, que nosotros, imparciales en las cuestiones que afectan a los intereses generales de la provincia, y que hemos recibido con motivo de este asunto, felicitaciones de algunos —los razonables— y censuras de los intransigentes, que a toda costa querían discutir el derecho al pago de las sumas reclamadas; tenemos hoy que salir al encuentro de una insinuación, que puede aclarar una reparación.

Por quien sea, que ni intentamos averiguarlo, pero por lo insensato de la especie vertida desde luego se puede asegurar que procede de algún recalcitrante, en la enemistad de las Corporaciones que forman el condominio de la propiedad forestal de Soria y su Tierra, se culpa al Ayuntamiento de Soria de este golpe que reciben los intereses de los pueblos Asociados.

La insensatez de esta especie, que nos produjo indignación al escucharla, obligándonos a esgrimir argumentos rotundos, para acreditar como los pueblos del Asocio, gregarios a todo el que manda, en vez de preocuparse de los intereses que poseen, haciéndoles, por una eficacia y científica administración, a canzar una producción máxima, y por estudios adecuados, mejorar las condiciones de los pueblos del Asocio, con obras y mejoras de toda especie, que es para lo que sirven las Mancomunidades; se entregan al mandato de quien ningún interés demostró por ellos, entregando las riendas de su dirección, a manos de quien busca su medro personal, en vez del beneficio, bien meditado de los pueblos que componen el Asocio.

La entidad cooperativista, no podía mezclarse en esta cuestión, de índole administrativa de su hermana de Asocio.

La Corporación Municipal de

Soria, que en plan de mayor participación, lo que ha debido reclamar en todo momento, ha sido la unificación administrativa de los bienes del Asocio, por un espíritu francamente cordial, ya que por torpeza de sus conductores y dirigentes, acababa de salir de un pleito ruidoso en donde la codicia —esa misma codicia que se apuntó en la primera reunión, en donde unos pocos gritaban, al pleito;— no podía mezclarse en los asuntos de la Administración de la Mancomunidad, y, como nadie pidió su consejo, no lo pudo otorgar. Cumplía la Municipalidad soriana, sus deberes para con el fisco, y, el cumplimiento de estos deberes, hubiese sido su consejo.

Es una temeridad, pues, acusar al Ayuntamiento de Soria, de que no haya hecho nada en favor de sus Asociados los pueblos; nada podía hacer, y menos podía intervenir, sin ser reclamado, en cuestiones que pertenecen al automatismo de la Administración de esos pueblos.

Pero es llegado el momento, que los que independientemente, y con igual afecto, miramos las cosas de los pueblos y la Capital, pidamos que la Administración plena del Asocio, corresponde al mayor partícipe, llevando a esa Administración, modernas tendencias de mejoramiento en los pueblos por medio de obras; mejorar a los pueblos por medio de los problemas que soluciona el crédito, algo, que sea superior a la misión de recaudar y repartir, para lo que se tiene un personal, que únicamente sirve, para establecer un cacicazgo, que por torpeza, pone en ocasiones en peligro los intereses del Asocio, como ha ocurrido ahora; y en que en todo momento se aprovecha para erigirse en personalidad política de cualquier situación, haciendo valer el papel de que su voz se escucha, se suele suponer que se escucha y obedece, por un centenar de pueblos.

Y ello debe acabar. Es el comienzo de las responsabilidades que corresponden a quienes han puesto a los pueblos al borde de un peligro, cuyas consecuencias ahora comienzan a tocarse, según voces angustiadas que empiezan a llegar hasta nosotros pidiendo nuestra intervención en su favor.

MIS-TERIO.

Hablando de responsabilidades, dice que el afán de salirse por ese registro es demoleador, y cree que se deben pedir las responsabilidades penales, pero que las otras corresponde a la Historia exigir las. A este respecto habla de lo ocurrido entre Inglaterra y Alemania, y luego pregunta: ¿De qué se piden responsabilidades? ¿Quiénes las piden?

Termina diciendo que hacer una campaña contra una Dictadura que ha sido tan legal como la de España, según todo el mundo reconoce, es una obra de demolición y ello equivaldría a actuar anárquicamente, advirtiéndole que cuando la anarquía se produce arriba, fácilmente se desborda en torrente.

«Me alcanza el momento de poner término a este último artículo de la serie prometida padeciendo de fiebre, encerrado en el cuarto del hotel en que habito, al que llegan todos los días numerosos telegramas, cartas y tarjetas con la expresión de afectos y fidelidades de España, que sirven de gran consuelo como llega la manifestación de hospitalidad y cortesía de familias francesas y de la colonia hispanoamericana que aquí reside. Creo que habré de recogerme más para devolver a mis nervios el equilibrio perdido y a mi salud el remedio por los quebrantos sufridos.

Aparento fortaleza, y sin embargo, yo, que puedo establecer comparaciones, sé bien que la he perdido. En realidad, como

vida física, he superada la medida humana, y como vida ciudadana y patriótica, no creo que el balance de la mía ofrezca déficit. Mis hijos están ya en la plenitud de sus derechos y deberes. El apego, el interés por los días o años que me restan por vida, habían de producirlos la contestación a estas dos preguntas: ¿Qué me queda por ver? ¿Qué me queda por hacer?»

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Líneas rápidas de gran lujo
ESPAÑA-AMERICA

De Barcelona a Buenos Aires

5 Abril 'DUILIO',
27 Abril 'Ginlio Cesare',

De Barcelona a Valparaiso
(Vía Panamá)

8 Abril 'Colombo'

Agentes Generales, en España
Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica
1 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIANO VAZQUEZ
Caballeros 10

Coplas con llamada

Dicen que un tanque de riego adquirió el Ayuntamiento; será verdad, no lo niego; pero, polvo, hay a contento. (1)

Se murmura que la Inés desde hace tiempo anda mal: por no lavarse los pies con el moderno SAL-BAN. (2)

Se suben las subsistencias; los jornales están quietos, y serán las consecuencias quedarnos como esqueletos. (3)

Para colorar la sopa, el chorizo, es un primor, y para teñir la ropa, ATLANTIC es lo mejor. (4)

Dos cenas dió a luz mi esposa y nos hemos empeñado. Ya no me falta otra cosa más que, me nombren Jurado! (5)

Si quiere V. ser hermosa y tener la cara fina, no debe usar otra cosa. para el cutis que NIEVINA. (6)

La merluza a ocho pesetas, (alza que yo no comprendo) tendremos que hacer piruetas para poder ir viviendo. (7)

Usando DESCOLORANTE, lo negro, lo vuelve V. (si lo desea) al instante, gris, verde, rojo o café. (8)

La leche, venden aguada, y el pan, a medio cocer; el consumidor, se enfada; ¿y qué le vamos a hacer? (9)

Ya se aproxima el verano de temperatura amable; ¿querrá el Todopoderoso que abunde el agua potable? (10)

IDELAY.

- (1) A pesar de las quejas de todos.
- (2) De venta en las Farmacias.
- (3) De tanto ayunar.
- (4) De venta en las Droguerías.
- (5) Para acabar de arruinarme.
- (6) Y me dará las gracias.
- (7) Si no pones coto a tanto abuso.
- (8) U otro color. Farmacia de Plaza.
- (9) Es cuestión de los que mandan.
- (10) Recémosc.

El acto monárquico se celebrará en la plaza de toros de Madrid

Asistirán Comisiones de todas las provincias. Se celebrará el día 6, a las diez y media de la mañana

La Comisión organizadora del gran acto de afirmación monárquica que se celebrará próximamente en Madrid, compuesta por los Sres. Conde de la Granja, Gutiérrez-Ravé, Orta y Esquer, visitó ayer mañana, en el Palacio de la Presidencia, al jefe del Gobierno.

El general Berenguer, que les hizo una cordial acogida, les manifestó que, por acuerdo del Consejo de ministros, quedaba autorizada la celebración del acto de referencia.

También sabemos que las compañías ferroviarias han acordado rebajar a tal efecto de un 40 por ciento.

Creemos que si para un acto monárquico el gobierno otorga su beneplácito, lógico es que a la par autorice toda clase de campaña política.

4.ª y 5.ª visita de los normalistas sorianos a las máquinas elevadoras de aguas

Casi en todas las urbes donde cada día los hombres se aglomeran por razones de comodidad, hay que reformar todo para atender a las nuevas necesidades.—Hoy hay instalada en Soria potente maquinaria para elevar las aguas que tranquilamente circulan por el río Duero para remediar una necesidad tan imperiosa como es la bebida y el aseo, de lavado riego, baño, etc. Vamos ahora a ver como tiene el Ayuntamiento su maquinaria para atender a esta necesidad, así como la seguridad que ofrece al público su servicio, garantizándole ante todo la salubridad en las mismas, elemento tan importante para evitar la mortandad que producen los miasmas que contiene el agua, granjeándose la confianza de los ciudadanos.

DE TODAS PARTES

Un yacimiento de esmeraldas

Córdoba.—Al ingeniero de minas, Sr. Carbonell, le fueron presentadas unas piedras encontradas en el término municipal de Villaviciosa de Córdoba.

El ingeniero, por tratarse de raros ejemplares, las estudió detenidamente y ha manifestado que se trata de esmeraldas, de los escasos yacimientos que de estas piedras preciosas existen en España.

El Sr. Carbonell se ha dirigido a la Academia de Ciencias solicitando un estudio científico de los terrenos.

El partido laborista

Madrid.—En breve quedará constituido el nuevo Partido Laborista que pretende recoger las aspiraciones de los productores del país, tanto obreros como patronos y especialmente las de las personas que dirigen empresas industriales con el propio esfuerzo.

Este partido quiere secundar las ideas sociales de la dictadura pero mostrándose ajeno a los sindicatos y asociaciones actuales, aun cuando los defenderá en sus justas aspiraciones.

Desde luego, presidirá este partido el ex ministro señor Aunós.

El inventor Marconi

Génova.—Marconi desde su yate «Electra» ha encendido por radio las tres mil lámparas eléctricas de la Exposición de Sidney.

Este maravilloso procedimiento del sabio inventor cau-

En la garita del Cloro

Hay instalada una ampolla que contiene una solución del cloro con lo que sale por una especie de serpiente y pasa por dos válvulas hasta que llega a dos manómetros indicadores de la presión: máxima y mínima y vuelve por un tubo de poco diámetro a un compensador que a su vez comunica con un recipiente donde se ve que el cloro flota y por su parte inferior y lateral comunica con un tubo que desciende verticalmente a otro que tiene tres y que van a las tres válvulas de la máquina elevadora.

Máquina elevadora

Está movida por una turbina que se pone en movimiento por un volante situado al pie de las manivelas. Una vez en movimiento la turbina, su eje circular al compás de ella y el remate del mismo es (valiendo la expresión) una plataforma circular con un gran saliente donde se engarzan las manivelas; una en ángulo y otra intermedia que vá a un cuerpo de doble bomba donde aspira el agua clorada y la impelle en cada movimiento y se juntan las dos bombas para salir a la cañería de elevación.

Máquina aneja a la anterior

Cuando en tiempo de estiaje no puede funcionar la anterior, en su sustitución hay otra máquina que funciona a vapor y que está unida a la misma por el tubo general de salida y ahora está aislada por una llave que cierra el paso cuando no trabaja. Dicha máquina tiene, como todas las de su género, un depósito de gas de residuos del carbón que tenga un 75 a un 80 por 100 y por el tubo actúa en la cámara sobre los pistones de las bombas aspirantes impelentes verificando la elevación o succión de agua y expulsándola a la tubería de escape que vá a los depósitos.

Existe otra maquinaria movida a turbina hidráulica cuyo eje está íntimamente unido a una gran rueda que por un corréon de transmisión mueve un eje horizontal que puede mover dos máquinas distintas. Desde dicho eje desciende un corréon a una gran rueda que está íntimamente unida a tres distintos pistones de cuerpo de bomba y cuyos trabajos son de succión y expulsión llegando los trabajos a la carretera común de salida.

Caso que esta no trabaje, el Ayuntamiento ha asegurado su servicio con la instalación de otra máquina de aceites pesados; para alimentarla, tiene una válvula de aspiración del aceite que ha de haber en el depósito de reserva que por su parte inferior alimenta el conjunto. Su movimiento lo imprime el corréon que desciende del eje común y el trabajo realizado sale de dos grandes depósitos por dos tuberías que ascienden por un tubo de salida a la cañería que vá a los depósitos.

Dimos con esto por terminada nuestra visita quedando muy agradecidos

sarà grandes revuelcos en el mundo de las ciencias.

El entierro de Tina di Lorenzo

Milán.—Con asistencia del PoDESTA y de numerosas personalidades del mundo artístico teatral y literario, se han celebrado los funerales y sepelio de la que en vida fué gloria del arte en Italia, Tina di Lorenzo.

La habitación donde murió el general Primo de Rivera ha sido cerrada

Paris.—Ha sido cerrada la habitación del Hotel Poin Royal, donde falleció el marqués de Estella. La venta de los muebles está intervenida por el embajador de España. Hasta ahora se han presentado dos proposiciones por personas residentes en Barcelona.

Los muebles que en París usó el General

Barcelona.—Don Francisco Casals, ha recibido un telegrama del dueño del Hotel Pont Royal de Paris aceptando la venta de los muebles correspondientes a la habitación ocupada por el general Primo de Rivera.

Se componen los muebles de una cama completa con los accesorios correspondientes, un bureau, una mesa y dos sillas, valorándose en 20.000 francos.

El señor Casals ha telegrafado aceptando la compra, proponiéndose salir con dirección a Paris para hacerse cargo de ellos y remitirlos a España, asegurándose que hará con ellos una exposición en Barcelona.

La Sequilla

El día 30 del actual, con los Profesores, D. Pedro Chico y D. José García llevamos a cabo la visita a la subcentral de electricidad de «La Sequilla».

Existe en este gran edificio 2 turbinas movidas por la fuerza del agua, de las cuales una es sencilla y la otra doble, ambas son de eje vertical y desarrollan cada una 150 H. P. de fuerza. Hay además 2 motores eléctricos de corriente alterna y desarrollan una corriente de 2.200 voltios; 2 voltímetros y dos amperímetros para cada motor y 2 reostatos para vencer la resistencia de la luz.

En nuestra presencia se llevó a cabo el acoplamiento del trabajo de los dos motores, o sea que parado uno de los motores, el otro seguía funcionando pero desarrollando uno solo el trabajo que antes realizaban los dos. Existen en la presa 4 compuertas para la entrada del agua que pone en movimiento a las turbinas y 5 de desagüe para cuando viene en el río una gran crecida que no se utiliza toda el agua que al caer de la presa al río forma a modo de una cascada.

Con esto dimos fin a nuestra visita quedando muy agradecidos todos, a D. Toribio Rabal encargado de esta gran fábrica.

FELIX CILLERO.

Alumno del tercer Curso.

Espectáculos Cine Ideal

Ayer domingo con motivo de la proyección de la hermosísima película EL BARBERO DE SEVILLA, vieronse completamente llenas las sesiones de éste elegante salón. La película es un dechado de perfecciones; desde la acertada labor de dirección, pasando por la de los intérpretes, Arlett Marchal, que hace una Rosina deliciosa y E. Van Duren hasta la fastuosa presentación, y la riqueza del vestuario, muy entonado al ambiente y época en que se desarrolla la trama. Lo más notable fué la adaptación musical que la Empresa hizo de la película. Marcos Redondo y la Superya en sus canciones mostraron al público toda la gama de su exquisito arte en bellos matices que la Orchestrola reprodujo con asombrosa fidelidad.

El jueves día de moda se proyectará la comedia dramática de las Selecciones Gran Luxor, titulada SED DE AMAR, interpretada por los notabilísimos artistas de la Firts National Colleen Moore y Edmund Lowe.

Palace-Cinema

Ayer se pasó por la pantalla con gran éxito la cinta titulada «La Incredula».

Para el martes «Donde las dan las toman» gran superproducción Fox realizada de un modo insuperable por la estrella Louie Faceuda.

Los Normalistas Sorianos

Una buena obra

Queremos destacar, cual se merece, el hermoso rasgo de los simpáticos alumnos de ambas Escuelas Normales.

Hace ya tiempo venían celebrando su Fiesta de Sto. Tomás con la tradicional función religiosa, una función teatral que era siempre un acierto de cultura y buen gusto (recordamos ahora Canción de Cuna, de Martínez Sierra, El Ama de la Casa del mismo autor, La Leyenda del Maestro de Ramos Martín, El Sí de las Niñas, de Moratín, con lujosísimo vestuario de época, etc.) Tenían su gran banquete que agrupaba al profesorado y alumnos de las dos Escuelas y hasta un gratisimo concierto y baile de sociedad, que duraba hasta las primeras horas de la noche.

Es decir, que los normalistas celebraban el día del estudiante con actos y diversiones de cultura y buen gusto. Ello era natural; bella edad de la vida, divino tesoro de la juventud que tiene su derecho a vivir y a gozar, que luego vienen largos años de preocupaciones, deberes, trabajos y tristezas.

Pero en la juventud no hay solo un egoísta deseo de vivir y de gozar; la juventud es generosa también. Y este año ha brotado en nuestros normalistas, con gallardo ímpetu arrollador, el deseo cordial de que su fiesta no solo sea placer y diversión. Se han acordado de los niños pobres. Los que habrán de dedicar su vida a la educación de los niños es natural que piense en ellos, que sientan afecto hacia ellos. Y dedicaron la primera representación teatral a los niños humildes de Soria, a la Asociación de Protección escolar soriana para que destinase sus productos a la Cantina escolar. Y era tan hermosa la idea, que las bellas normalistas y sus jóvenes colegas, estudiaron este año sus papeles con más ilusión que nunca, con más cariño que nunca. ¡Bien merecidos tuvieron, por sus esfuerzos, por su entusiasmo, los aplausos del también caritativo público de nuestra capital!

Bien es verdad que ellas y ellos sentían también en lo más hondo de la conciencia un gran aplauso, el mejor de los aplausos, el del deber cumplido, el de la buena acción que realizaban.

Podeis estar satisfechos y orgullosos, Normalistas de Soria. Mas de cuatrocientas pesetas habéis donado a la Cantina. ¡Que el ejemplo cunda y que tras estas vengan otras muchas cuatrocientas para los niños pobres. Las buenas costumbres no deben abandonarse. El Noticiero de Soria sabe que teneis el propósito ya para todos los años, de hacer lo mismo; de entregar todos los años cuatrocientas o quinientas pesetas a la Cantina escolar en ocasión de vuestra fiesta. Hacedlo así, que muchos corazones os quedarán reconocidos y si siempre la juventud y las fiestas juveniles fueron vistas con simpatía y agrado, en los años venideros, como en hoy, esa simpatía se acrecentará extraordinariamente.

El Noticiero de Soria, como sus queridos colegas locales, elogió ya vuestra acción. Pero cree cumplir con un deber, complementando con ese artículo la reseña de vuestra fiesta, ofreciéndos con el mayor afecto unas cuantas líneas más.

BROCHAZOS DE LA COMISARIA

Seis años consecutivos obligados a guardar silencio, seis años privados de libertad para comentar los acontecimientos políticos del país, ha despertado ahora de lleno en todos los españoles un deseo rabioso, de hablar, censurar y criticar.

Ante el solar que ha quedado libre al derrumbamiento del edificio de la dictadura, se ha planteado el problema de quien será el llamado a edificar en él. Los partidos políticos preparan a tomar posiciones, para ocupar nuevamente el puesto que les arrebató la dictadura caída. El pueblo español, que ya no duerme como lo hacía en los últimos tiempos, será el llamado a decidir quien ha de ser el que rijas sus destinos, para lo cual ha de analizar detenidamente los méritos y circunstancias personales de los aspirantes a administrar sus intereses.

Ahora bien; sabido es que en España hay muchos valores positivos, eminentes estadistas, hombres, de ciencia y experiencia que jamás han estado presos entre las redes políticas. De esos hombres sabios y modestos que rehuyen la ostentación, se podría esperar mucho en beneficio del país, porque ellos con su altura de miras, con el espíritu justiciero que les anima, con las iniciativas que de su talento brotarían, llevarían a España por el camino recto de las reivindicaciones.

En todos los cambios de Gobierno, surgen siempre los «elementos indeseables», los charlatanes de oficio, que esperan la prebenda, el cargo y la canongia tirando de la «levita», a los que están en el poder, sin importarles un ardite si lo que piden es justo; la cuestión es conseguirlo aunque su dignidad quede a la altura de los suelos.

Pues bien contra esa caterva de vividores de «oficio», de paladines defensores de todo el que gobierna, que lo mismo les dá gritar un ¡viva! a la República que a la Monarquía, hay que formar un frente único, que tenga por objeto desmascararlos e inutilizarlos, forma de acabar para siempre con los chanchulleros del sufragio electoral, que tantos disgustos y sinsabores llevan a los incautos aldeanos.

El Caballero Rojo.

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º ESQUINA A FOMENTO

Por maltratar a un sereno

Ayer a las once de la noche, al pasar por la calle de Canalejas, armando escándalo, fueron reprendidos por el sereno Demetrio Revuelta Tierno, los jóvenes Feliciano Vinuesa García de veinte años, Clemente Martínez Cascaño de diez y nueve y Modesto Lázaro Romero de diez y nueve.

En vez de atender las reprensiones del sereno, continuaron los revoltosos en su actitud, viéndose obligado el agente nocturno a conducirlos a la comisaría, pero al llegar cerca de la plaza de Abastos, emprendió Feliciano Vinuesa a golpes con el sereno, para impedir su propósito secundándole sus compañeros; a las voces de auxilio del citado sereno, acudieron varios transeúntes y un compañero que a viva fuerza redujeron a los agresores llevándolos por fin a la Comisaría de Vigilancia.

Feliciano Vinuesa y Clemente Martínez han sido puestos a disposición del juez.

Atropellados por un automovil

Anoche a las nueve y media fueron atropellados por el automovil de Soria matrícula 552 propiedad de don Manuel Herrero, y conducido por el joven de diez y nueve años Rufino Martínez García, D. Julio Pérez Centeno de 25 años de edad y su esposa D.ª Nieves Martín San José, cuando cruzaban la bifurcación de las carreteras de Madrid y calle de Ruiz Zorrilla, produciéndoles a ambos lesiones de pronóstico reservado.

El conductor prestó declaración manifestando que en efecto vió a una pareja que diviso el coche que venia por su mano y tocando la bocina, el matrimonio titubeo y él hizo un rápido viraje sin poder evitar rozarles con la aleta posterior quedando parado el vehiculo a un metro excaso del lugar del atropello prestandoles auxilio: los heridos que fueron curados por los doctores Javierre y Clavo no prestaron declaración por prescripción facultativa.

Rufino Martínez García quedó a disposición del juez.

Los labradores sorianos denuncian el incumplimiento de la tasa

En Almazán se ha celebrado una importante reunión de labradores del partido para pedir la reglamentación del precio del trigo y el mantenimiento de la tasa del precio mínimo del mismo. Los acuerdos más importantes fueron:

Primero. Que siendo el precio mínimo del trigo 47,50 pesetas los 100 kilos, correspondiendo a la fanega castellana el de 22,53, se cotiza por lo general en esta provincia a 19,50 pesetas la fanega; esto es, 1,03 menos en fanega que el precio señalado, por lo cual se hace preciso el mantenimiento verdad de dicha tasa.

Segundo. Que por el Gobierno se den las órdenes oportunas para que en el Protectorado de Marruecos se consuman las harinas de nuestros trigos; y

Tercero. Que en lo sucesivo se tenga la máxima prudencia para lo relacionado con la importación de trigo.

Los mejores coñacs

Son los de la Casa Osberne y Compañía

Ecos y Noticias

De elecciones

Parece ser que el Gobierno tiene el firme y decidido propósito de convocar a elecciones y celebrarlas en el último trimestre del año actual, para lo cual se está activando la rectificación del censo electoral.

El precio del pasaje del emigrante

Se ha dispuesto por el Ministerio del Trabajo que para el primer semestre del año actual rijan para los pasajes de emigrantes los mismos precios que rigieron durante el segundo semestre del pasado año.

Nombramiento de Jurados

Mañana, martes se celebrará la sesión en la que se nombrarán los Jurados de Cuadrilla para las próximas fiestas de San Juan.

La censura en Santander

Ha cesado en el cargo de la censura previa el comandante don Avelino de la Iglesia.

El gobernador ha reunido a los directores de los periódicos, y les ha dicho que sean ellos mismos en sus respectivos periódicos los que ejerzan la censura. Este rasgo del gobernador ha sido muy agradecido por los periodistas.

Misas gregorianas

Hoy han empezado las misas Gregorianas por el alma de la virtuosa señora D.ª Octaviana Uzuriaga de la Orden en la Iglesia San Clemente a las ocho y media.

Los obreros quieren la hora de verano

Numerosos obreros de distintos trabajos, de Barcelona se muestran disconformes con la decisión del Gobierno al suprimir la hora de verano.

Tienen el propósito de elevar una razonada protesta al general Berenguer.

Donativo de los alumnos normalistas

Los jóvenes alumnos de ambas Escuelas Normales han entregado a D. Gervasio Manrique, Tesorero de la Asociación de Protección escolar, con destino a la Cantina, la cantidad de 404,25 pesetas, deducidos los gastos precisos e incluyendo los donativos con igual fin de D.ª Gregoria Garganta, 10 pts., Casino de la Amistad, 8 pts. Normal de Maestras, 15 pts. y Normal de Maestros 16 pts.

Con tal motivo felicitamos a los simpáticos normalistas y a sus dignos profesores por tan generoso rasgo que tanto los enaltece.

Los conciertos musicales

Nuestra aplaudida Banda provincial ejecutó ayer varias piezas de su extenso repertorio, inaugurando así la temporada de Conciertos, de que tan ávidos estábamos.

A las 12 y cuarto dió comienzo con el bonito Onestep. ¡Si vas a París papá! Seguidamente el Chotis de concierto, «De Madrid al Infierno»; la fantasía «Jugar con fuego»; y finalizando con el Pasodoble «Solera final». Todas fueron aclamadas con las frases de ¡Muy bien! ¡Muy bien! Los aplausos se reservan para cuando el calor excite los ánimos: ¡Pero no os preocupéis, simpáticos músicos! Ya se os prodigarán sin regateos, pues si los merecéis. El público es vuestro; por él os imponéis el sacrificio; a él dedicáis vuestros entusiasmos, él, seguramente, os pagará con esa admiración que hacía vuestra agrupación siente expresándola a su manera.

Animos pues le teneis conquistado pero permitidnos un ruego. ¿No podríais ser mas puntuales a las llamadas de vuestro director? ¿No podrían ser un poquito mas cortos los intermedios?

Taurinas

El día 20 de Abril comenzará la temporada en Madrid, en dicha corrida, afirmará su alternativa el diestro Maera, de grato recuerdo en Soria.

El primer abono constará de siete corridas, de las que tienen contratadas:

Chicuelo, 2; Villalta, 2; Fuentes Berjano, 1, Valencia II, 1; Posada, 1; Niño de la Palma, 2; Agüero, 2; Enrique Torres, Lalanda, Pablo y Marcial, Bienvenida, Barrera, Felix Rodriguez, Cagancho y Ricardo Gonzalez, a 1 cada uno.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández y Gamvell MALAGA De venta en todas las buenas farmacias-SORIA

Nuestro Director

El pasado viernes salió para Madrid con objeto de permanecer unos días nuestro querido director D. Julio P. Rioja.

Campos Agropecuarios

Con el título de «Es indispensable el estudio Agropecuario de las comarcas» hemos recibido un folleto editado por la Junta Administrativa, de los servicios Agrícolas provinciales y del que es autor el culto Ingeniero Agrónomo D. Leopoldo Ridrejo, en el se hace un amplio estudio de todo lo concerniente a la instalación de los Campos Agropecuarios Comarcales.

Cinegéticas

Por lo que leemos en la prensa madrileña R. Cinegética, y local, se deduce, que los buenos aficionados de Soria, tienen el mejor propósito de que la ley sea respetada, durante la veda.

Sería de celebrar, que esta impresión fuese un hecho cosa que agradecerían los aficionados al Sport.

Nuevo Juez de Instrucción

Ha sido nombrado Juez de Instrucción de Soria y su partido D. Carlos Calamita Ruibamba que desempeñaba dicho cargo en Medina del Campo.

Muchas aciertos en el desempeño del cargo y grata estancia en la Ciudad deseamos al nuevo Juez.

Cantina Escolar

Se han recibido para esta benéfica institución, las cantidades siguientes: Colonia Madrileña, 100,00; Sociedad de Pescadores, diez Kg. de pesca; Estudiantes Normalistas, 404,25.

¿Cuándo se riegan las calles?

Con el enorme tráfico de vehículos, se levantan espesas capas de polvo, que sumen en una densa neblina a la Ciudad.

En Soria tenemos hermosos tanques que podrían dedicarse al riego. ¿No lo comprende así el Sr. Alcalde accidental?

La S. A. G. E. empresa del Principal

Según noticias, se puede dar como seguro que la empresa Sociedad Anónima General de Espectáculos, a último el contrato con el dueño del Teatro Principal para dar toda clase de espectáculos en nuestro coliseo.

Con la adquisición del Teatro Principal, cuenta la S. A. G. E. en Soria con dos locales destinados a espectáculos.

También sabemos que en el Teatro Principal, se introducirán grandes reformas.

La Farsa

«La condesa está triste» último gran éxito de D. Carlos Arniches, es la obra que publica LA FARSA esta semana.

De tragedia grotesca califica Arniches su última producción, género en el cual ha culminado su genio de comediógrafo, y ¡La condesa está triste! es una de sus obras maestras de este género que él ha creado.

Su publicación constituye un nuevo triunfo de LA FARSA.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100

DE INTERES ANUAL - CUENTAS

CORRIENTES A LA VISTA, 2,50

POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES

A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS

DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Des

cuento de letras - Premios de Lotería

Cambios de monedas y billetes ex

tranjeros - Valores - Depósitos - Bol

sa - Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de

trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

PASTILLAS VICHY - ETAT

a base de SAL VICHY-ETAT, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calma los tos, etc.

Tip. de NOTICERO DE SORIA

ESTÁN SUS PIES HINCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS

¡NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO CON SALBAN!

Paquete para un baño: 35 cént.

BIENVENIDO CALVO ABOGADO Plaza Mayor, 6 SORIA

A mi siempre me han ido muy bien Al menor indicio de un resfriado, cuando tengo dolor de cabeza o dolor en los miembros tomo enseguida

Tabletas de Aspirina

Dos tabletas de Aspirina tomadas en medio vaso de agua bastan en la mayoría de los casos; pero tienen que ser las verdaderas tabletas en su embalaje original Bayer.

LOS MEJORES CAFES

EL GATO NEGRO

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas 5.650.000

SUCURSALES

Acañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro - Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ga-
riñena - Caspe-Daroca - Ejea de
los Caballeros - Fraga - Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón - Sariñena - Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinena

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Aho-
ros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impus-
tos, la garantía del capital y reservas
del Banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADO EN EL AÑO 1888

SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de la provincia

SUSCRIPCION AL AÑO 4 PESETAS 99 CENTIMOS

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre número 9 SORIA

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de
Cocina y Muebles :: Extenso y variado surtido en Camas
de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

Grandes reformas.- Sección de 0'95
Canalejas 39 SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudera
Plaza de Bernardo Robles (antes
Teatinos número 8).-Teléfono 117
SORIA

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
Oposiciones. Clases de dibujo, pintu-
ra, tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas
BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga
Aparato n.º 44.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

FABRICA DE CAL
DE

José Domínguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

FORD

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubero V.ª de E. Mozo

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN

- DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y
FES DE VIDA

de venta en la imprenta
de este periódico

ELIXIR
ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acidas, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

ESTÓMAGO
e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de a Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)

Amonillado fino Coquinero.-Amontillado Fino Quin-
ta.--Quina Osborne, Solera Imperial

Cóñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA
DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos